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EZIONE
La frazione come numero razionale

Nell'Unita precedente hai gia imparato a usare la frazione come operatore.
Vediamo ora come le frazioni possano risolvere problemi che nellambito dei numeri
naturali non hanno soluzione. Iniziamo con un problema facile..

Problema. Fabio e Matco devono costruire fi figure in cartone co]omto Hanno in futto 6 cas
toncini congruenti, che devono dividersi in parti uguali. Quanti ne toccano a ciascunoc?

E noto che il problema si risolve facilmente con foperazione: 6:2 =3 (cartoncini per ognuno)
Il numero naturale 3 ¢ percio la soluzione del problema.

Considerfamo ora un problema analogo al precedente.

Problema. Carla, Alberlo, Nicoletta e Claudio vogliono dividersi in parti uguali 3 cartoncini
colorati congruenti per cosiruire delle figure, Quanti cartoncini toccheranno a ciascuno?

Per analogia ci viene spontaneo risolvere il problema allo stesso modo del precedente,
cio€ con operazione 3 : 4. Si sa che questa operazione non ha risultato nell'insieme
dei numeri naturali. Non € detto pero che non si possa trovare una soluzione al proble-
ma “uscendo” dall'ambito dell'insieme N dei numeri naturali.
. Rappresentiamo 1 tre fogli di cartoncino uno accanto all'altro.
Suddividiamo ogni foglio in 4 parti uguali e assegniamole ai ragazzi nel
modo rappresentato in figura. Dividendo ogni foglio in 4 parti siamo riusciti
a trovare una soluzione al problema.
Stamo pero usciti dall'ambito di N, poiché i cartoncini non sono rimasti inte-

Carla  Alberto " Nicolewa Claudio 711, A ogni ragazzo abbiamo assegnato i 2- di un foglio.

Riesce allora del tutto spontaneo considerare % come il risultato della divisione 3 : 4.

Consideriamo ora l'insieme delle frazioni equivalenti a 3. { 3.6.9 12, }
: 4 4'8'12° 16’
: . - o mai, 00lA
Eseguiamo la divisione 3 : 4 procedendo nei calcoli con le cifre decimali. 30 075
20
N L .3 6,008 9,00112
Proviamo ora co frazioni equivalenti a =, ' — ’ e
viame n altre frazioni equivalenti a 7 60 [0,75 90 [0,75
40/, 60|

3.6, 9 12
4'8'12"16"
'sentano lo stesso numero risultato della lelsane 3 : 4 Questo numero viene chiamato
- mimero razionale assoluto. Per indicare che -4- éun rappresentante del numero razio-
nale assoluto, scriveremo anche:
3_J36.9 }
4 4’ 8 12’

Questo ciportaa concludere che > ; 0,75 sono scritture diverse che rappre-




Data una frazione se ne possono ottenere infinite altre moltiplicando o dividendo per uno stesso numero diver-
so da zero sia il numeratore sia il denominatore. '
Ad esempio:

20 1© 5 1% 2

24 12 6 18 30

% WWM%WWWM&WWWWMMM‘MMWW TR

912 18

% Trova IE numero decxmale corrlspondente all insieme d] frazmm eqmvalentl {]5 20’ 30 } Trova

~anche la frazione ridotta ai minimi termini che appartlene ali'i m51eme _
Tutte Je fra210m precedenti, tutte quelle ad esse equlvalentl eil numefo dec;male BRI sono scritture
- diverse che rappresen_tano 1o SLESST vvnvvieeeinianen PR T o S L

. 3 . . . . . - . P '. . .
1l numero razionale assoluto 5 pud essere scriito anche mediante le frazionl ~==, ===, ===, Oppurc

= mediante il numerc decimale .........

Nell'insieme delle frazioni equivalenti a % esiste una frazipne con denominatore uguale a 307 Perché? o

Nell'insieme delle fraziont equivalenti a :; esiste una frazione avente come denominatore 24? Perché? E

una frazione avente come denominatore 56?

. o 6 o : ,
Nell'insieme delle frazioni equivalenii a 5 esiste una frazione avente come denominatore 127 Perche?

E una frazione avente come denominatore 107

Considera l'insieme di frazioni equivalenti a % e quello delle frazioni equivalenti a é—
Scrivi almeno le prime dieci frazioni di ogni insieme.

2 Trova una coppia di frazioni, una appartenente al prlmo insieme e una apparteﬂen{e al secondo che
abbiano lo stesso denominatore.

5 Puoi trovare un'alira coppia di frazioni con lo stesso denommate;e ma diverso dal precedente?
Quante coppie potresti trovare? -

Qual ¢ la coppia avente il denomma%,ore plu piccoio cioe il ”mlmmo comune denommatore”? _

g, 0o

" Considera l'insieme di frazioni equxvalentl a % e que]]o de?le frazioni equwaleml a %

Scrivi almeno e prime dieci frazioni di ogni insieme.
Trova la coppia di frazioni, una appartenente al primo insieme ¢ una appartenente al secondo che
abbiano il “minimo comune denominatore”.
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essere considerato come
il numero razionale 11

I numero naturale 2 pud
essere considerato come

il numero razionale ,i‘i .

La rappresentazione del numeri razionali

Il numero naturale 1 pud”
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Un riumero naturale puo essere considerato come un humero razicnale,
Osserviamo infatti:
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Rappresentiamo i numeri razionali assoluti su una semiretta.

Disegniamo una semiretta, scegliamo il segmento unita, facciamo corrispondcre all'crigine
il numero 0 e rappresentiamo su di éssa i numeri naturali.

. . . 3
Rappresentiamo ora su di essa il numero razionale e

Dividiamo l'unita in 4 parti € consideriamone 3.1l punto A & limmagine di 2
anmﬁm»——x
1 2

N

:bd

Prendiamo ora un‘alira frazione dello stesso insieme, ad esempio 3 € operiamo con

essa. I} punto A é ancora I'immagine di g

......

Possiamo ragionevolmente pensare che ogni frazione appartenente all'insieme di frazio-
ni equivalenti a 7 abbia come immagine il punto A.

In generale, tutte le frazioni appartenenti a un insieme di frazioni equivalenti hanno
come immagine lo stesso punto della semiretta.
Quindi una quaI51a51 frazione appartenente allinsieme puo rappresentare ﬂ numero

razionale,
Per questo motivo d'ora in poi useremo spesso una frazione (in genere quella ridotta ai
minimi termini) per indicare un numero razionale assoluto.

Comunque, tutte le volte che useremo il termine “frazione i ricorderemo che essa,

insieme a tutte le frazioni equivalenti, rappresenta un numero razionale,
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La scrittura decimale dei numeri razionali pud portare a gualche problema.

" Cerchiamo per esempio la scrittura decimale corrispondente al numero razionale £
‘ 3

Eseguiamo le divisioniz:3e 416.

[

> E evidente che ogni divisione non ha mai fine.
Ogni frazione appartenente all'insieme di frazioni equivalentia = 2 da luogo allo stesso numero decimale, che pre-
3

senta una caratteristica non ancora esaminata: ha infinite cifre decimali che si ripetono,
Altri numeri razionali presentano la stessa caratteristica.

Affronteremo in modo pil approfondito I'argomenta nelie Lezioni del prossimo anno.

RBicorda che...=

Una frazione si dice apparente quando il numeratore é multiplo del denominatore.

sono frazioni apparenti.

Adesemp|o7 6 8 10
73 2

: L ' I . 0 -
Il numero naturale 0 pud essere considerato come il numero razionale T
% Scegliendo come unita di misura queila indicata, rappresenta sulla semiretta le seguenti frazioni.

|18

—

5 i

1 1
4 3 6 6

rr 5 3
7 4 3 5




1° caso

s
7

L’addmene

Proseguiamo lo studio dell'insieme dei numeri razionali assoluti “operando” al suo inter-
no, definendo cioe in esso le operazioni. Come gia detto, useremo le frazioni come rap-
presentanti di numeri razionali. Iniziamo con lo studio dell’addizione.

Suppomamo di dover addizionare due frazioni aventi lo stesso denominatore. %— + ?
Ricorriame alla rappresentazione grafica.

£ facile vedere che! 2 + 2 = 2 Analogamente: Ly2,4.7

77 7 9 9 9

2° caso

Szmut&%mm

Y

addendi somma

e S

Supponiamo ora di dover addizionare due frazioni di diverso denominatore. E + o
Consideriamo il numero razionale individuato da ogni frazione.

10 12 14
1518 21

Cerchiamo ora coppie di frazioni, una appartenente al primo insieme ¢ una al secondo
che abbiano lo stesso denommatore ed eseguiamo le addiziont:

B3 b, 6 22 11 2409 33 _ U
12 12 12 _ 24 24 24 12 36 36 36 127
Usando qualsiasi coppia di frazioni si giunge a risultati equivalenti.
Tra le coppie ¢ allora meglio scegliere quella che ha portato a meno calcoli, ossia la prima
delle coppie, quella avente come denominatore il minimo comune multiplo tra i denomi-

natori, ciog il minimé comune denominatore.

“L/'addizione nei numeri razionali asso Utl gode delle stesse proprieta di cui gode nell'in-

sieme dei naturali. Infatti, 'addizione tra numeri razionali & ricondotta aila somma dei
numeratori e quindi alla somma di numeri naturali.
L'addizione & un’operazione interna allinsieme dei numeri razionali assolutx ia

- somma di due razionali assoluti € sempre un razionale assoluto.

£ dissociativa:

E commutativa: 3% +w4~ s ﬁ 4 2 Eassoaativa e o i _}_ = 2 4 f’m
29 9 9 9 11 1T i1 11 11
8.7 8,3 4

Ha l'elemenio neutro (9—] :
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Esegui le addizioni (se il risultato non & una frazione ridotta ai minimi termini, riducila). "

Strategle matemahchc
> L’ADDIZ!ONE CON l DiSEGNI

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmwwmmmmmmwmwm

Consideriamo di nuovo I'addizione % + .,
che abbiamo eseguito nelia pagina precedente.
Vogliamo ora svolgere la stessa operazione per via gra-
fica, ¢ioé mediante una figura.
Operando su una figura ritroviamo per via grafica lo P—
stesso risultato; e cioe l;—
‘% r i "
2.1
3 4

B o o mom v men v mmm wew o

5 1 IS
E ti add T e = = =
W Eseguile seguenti 2 izioni 5TITY T 5 y ty +
2 b e B33 e e
36 - 48 )
Nt Saee akematiche
QL F Strategie matemakic Esegui le seguenti addizion.
UNA SCRITTURA ABBREVIATA
en WS G WS BDT SO D AN BEN GUNT GRER EEEF OO WE Q%L+}_: 2+é: é+ﬂ: Z+§m
Una scrittura pil) veloce per rappre- 5 2 3 2 4 5 8 6
sentare Vaddizione di frazioni pud essere la i .
sepuente, i @%+%+_§_: %+2_+_l= %+m§m+§;x
3,2 _5+8 23 : i 0 12
4 5 20 20
§ Osserva gli esempi, poi esegui le addizioni :
11,1 _3t2+1 6 - 5 6.5 11 -3 . 3+20 23
— = m o =1 145 ==+ = = e b Q= e wm —
23 6 6 6 g 6 6 6 6 10 .10 10
Anziché ripetere il minimo comune denomina- g & i + 7 - 2 3 =
tore in ogni frazione, lo si scrive una volta sola i . 8 -3 -
con ur'unica linea di frazione che comprende i 4 ' 1
tutti i numeratori. ‘ i = 2= -+t - =




EZIONE .
La sottrazione

1° caso Eseguiamo la sottrazione tra due frazioni aventi 16 steésso denominatore.

wio
i
O |

Come gia sappiamo, il risultato di una sottrazione, 5 4 1
chiamato differenza, ¢ quel numero che addizionato al 9 9 9
sottraendo da come risuitato il mintendo. ' ' ‘}

mintendo  sotltraendo differenza

2° caso Eseguiamo la sottrazione tra due frazioni di diverso denominatore. : 3"

Come nel caso dell'addizione, scegliamo due frazioni,
equivalenti alle precedenti, che abbiano lo stesso deno-
minatore, e cioé il minimo comune denominatore.

Osserviamo: 5 I 10 s Analogamente a quanto succedeva nell'insieme dei
P 9 15,15 numeri naturali, la sottrazione & anche in questo
L4 E! ambito l'operazione inversa delPaddizione.
9 15 ‘

In ognuno dei due casi della sottrazione abbiamo specificato di eseguire tale operazione
tra due frazioni, delle quali la prima sia maggiore o uguale alla seconda. Non & infatti POs-
sibile eseguire nell'insieme dei numeri razionali assoluti una sottrazione tra due frazioni
delle quali la seconda sia maggiore della prima. '

E‘;’— - Zg ad esempio, non st pud eseguire neltinsieme dei numeri razionali assoluti.
Non esiste infatti una frazione che, addizionata a g» dia come risuitato -g

La sottrazione non € un‘operazione interna all'insieme dei numeri razionali assoluti.

LE FRAZIONI COMPLEMENTAR]

Due frazioni si dicono complementari se la loro somma costituisce una unita.

3,4 _7

Data una frazione, si pud determinare la sua complementare sottraendola dall'unita.

Data la frazione % otteniamo la sua complementare eseguendo: 1 —~ s 11 5 _ 6

11 i1 11




Strakegae maeemamhe - -
LA SOTTRAZIONE CON ] DISEGNI

§ Operando sulle figure, ritroviamo per via grafica i risultati detle sottrazioni eseguite nella pagina precedente.  § -
I N’; i y -S-W—q-'—: I
i | : i S 2 9 :
' 2 Y7 o

i [ i | : : i3 5 15 i -
L ; S

I . 1 I L X I ;. } EI ! j 4 1 : ) 1 ' i
1 g

"
i
B
A
g
i
i

Esegui le sottrazioni.”

0 Tﬁ :- -2— - —g—; m : % Trova Ia complementare ch ogm framone seguend(
SRR S ]esempio REREE IR R Sy
42 _9-4_5
. 5 .35.'.15._ 9 9
RETEN L LT R A N
5 2. .8 "3_ -9 -_5__

. g@ Es;ste a frazxone compiementare dz -g? Perche?

5’% Dopo aver osservato 811 esempl esegul le sottraz1om. e Completa le uguaghanze

3 14 301 7 12=7_ 5 DR e - S AR
- e e e 3—w T R T A V.

1 14 .14. 14 14 AT 4 2_—;-:_“_.“.: E_.__ g +. | 2 :
.L3 g s s 4
L2 === . Y : B e el
AT = 6 o 7Tty et TR

& cCalcola it valore delle seguenti espressioni. (Valgono le stesse regole stabilite in N; irj' particolare, se I'espres
sione contiene solo addizioni e sottrazioni, si eseguono le operazioni nell'ording in cui sono scritte.)

I3 P2 3 I 2 1 1 .
LA . et = R O ML R A
3% =5 *3 s 7173 SThiTiTzT

@ In una sottrazione il sottraendo é é e il minuendo § Qualé la dlfferenza?

{3 Strategie matematiche
4} LA PRO, RIETA INVARIANTIVA DELLA SOTTRAZIONE _

R

= Anche nei numeri razionali assoluti la sotirazione gode della proprieta invariantiva: aggiungendo o g
sottraendo una stessa frazione a entrambi i termini di una sottrazione, la differenza non cambia, E
P

2 1 4-3% 1 207 11 10 -+ 3 s+2) 13 7 26 —21 1
— e Tm B mm e D I e e e — e e i — -~
3 2 6 6 3 5 2 5 15 10 15 ic 30 6

& R R B0y LU PRIS SOY SGM




LEZIE]:.Nﬁl o =a .
La moltiplicazione

Procediamo ora definendo la moltiplicazione tra numeri razionali assoluti,

Applichiamo alla figura A la frazione 2. otteniamo la
figura B. 3 '
'Applichiamo alla figura B la frazione 4
figura C..

: otteniamo la

Notiamo che avremmo potuto ottenere la figura C diretta-

mente dalla figura A applicando la frazione mfsg

RN 1
2 P P e
5

Osserviame che questa frazione ha come numeratore il prodotto dei numeratori deile due
frazioni e come denominatore il prodotto dei due denominatori.

Definiamo allora la frazione 8 come la frazione prodotto 2 4 B
. =y - = = —— — prodotto
trale frazioni = e =,
3 5 fattori

[l prodotto di piti frazioni si ottiene moltiplicando le prime due tra loro, il loro prodotto per
la terza e cosi via. Allo stesso risultato-si perviene moltiplicando tra loro tutti i numerato-
11, poi moitiplicando tra loro tutti § denominatori.

1 5 3 5 3 15 5 1 5 3 15 5

3 4 7 12 7 84 28 3 4 7 84 28

La moltiplicazione nei numeri razionali assoluti gode delie stesse proprieta di cui gode
. hell'insieme dei numeri naturali, :

La moitiplicazione ¢ un'operazione interna all'insieme dei numeri razionali assolu-

ti, infatti il prodotto di due numeri razionali ¢ sempre un numero razionale.

N . 2 4 4 2 . . 2 23 4 3
B mutativa: = - - = -~ . = E associativa: = - = . = =—. .=
commutativa: 33 =53 357 15 7
E dissociativa; 2. & - 2.3 2
7 25 7 5 5
- 2 1 2 2 4 4
' I A . -] ==
Ha l'elemento neutro (1); 1 371373 | z p
: ' 2 0 2 0 4
B 0 . 0. 2 = & .2 e 2 = 0 e 0 - O
Ha lelemeﬁto assorbente (@) 3 T3 53 70
-_'Vale inoltre la proprieta distributiva rispetto alla somma e alla sottrazione.
2 (i 2 b2 303 1133 3 L
3 \2 4 3 2 3 4 4 15 10 4 5 4 10

wldo
e




Facmamo luce |
b LAY MOLT!PLICAZIONE E IL RAPPRESENTANTE DEL NUMERO

":1':5:5- mmmmmmmwmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

e B Verifichiamo che il prodotto di due numeri razionali non dipende dalla frazione che scegllamo come
rappfeseniante del numero.

48
5515

48

%mmmmmmmmm% ':

Y Strategie matematiche
, UNA REGOLA PER L CALCOLO

mmmmmmmmmmmwmmmmmmmmmmmwmmmmmmm
 Eseguiamo la moitiplicazione: 4,220 4
. 15 3 45 S

Osserviamo che il denominatare deila prima frazione & divisibile per 5, come pure il numeratore della seconda.

Allo stesso risuftato.si perviene se, prima di eseguire i prodotto dividiamo per 5 il denomlnatore della prlma eil
numeratore della seconda.

1 i 1. 2 2.1
4.5_4 Analogamente: _E_.ﬁi: ! A 1973 4
35 39 476 2, 1 525 9, %
' Questo tipo di semplificazione, possibile solo nella moltiplicazione, & detta semplificazione incrociata (o “m
croce”),

e vom von vt o o wem v e o

g bR
S 720 I35 0 30 022 0 19 4 528 6 35
28 5 21 10 26 ir 9 6 3 7o 55 18
> 15 _ 3 42 5 8 .5 _ 4.2.2 . 2 I 8 21 15 20
20 7 18 3 25 12 8 9 6 4 7 24 16 10



LEZIONE o o o
Ladivisione

LA FRAZIONE INVERSA

Osserviamo innanzi tutto le seguenti moltiplicazioni:
2.3 _6_, 3.8 _24_, 10 7 _70 _

32 6 | 8 3 24 7 10 70

Le frazioni delle coppie precedent], pef le quali il prodotto & 1, si dicono una inversa dell'altra.

LA DIVISIONE

Cominciamo con il considerare un caso semplice di divisione, che ci consentira pero di
_ 4 _

metiere a punto un procedimento di calcole valido in tuit i casi: l: T

Eseguire una divisione tra frazioni significa trovare una frazione, chiamata quoziente,
che moltiplicata per il divisore dia come risultato il dividendo.

e —g— = La frazione inversa ci offre la soluzione desiderata.
42— ~§~ =1 Sipud quindi affermare che: 1: % = Zw

Osserviamo che allo stesso risultato saremmo giunti moltiplicando I'unita per la frazione
inversa di =..
5

. : N 2.5
Passiamo ora a un caso pit generale. 37
. L 2.5 2 7 14
Proviamo a seguire la strada precedente. 3 75351
4 5 70

= > dividendo

Verifichiamo che % ¢ il quoziente cercato. =

/15 7\ 05 3

Osserviamo inoltre che & sempre possibile eseguire la
divisione tra due frazioni, purché la seconda sia diversa
Pl Y

La divisione & 14 da 0; il quoziente & ancora una frazione. Possiamo dire
I'operazione 3, 15  allora che la divisione ¢ un'operazione interna all'in-
inversa deila 5 sieme dei razionali-assoluti (0 che I'insieme dei razio-
moitiplicazione. 7 nali assoluti & chiuso rispetto alla divisione;.




4 Scrivila frazione inversa di ognuna delle seguenti frazioni.

Stl"atesle matemahche R . o
LA PROPRIETA INVARIANTIVA DELLA ths;oNE

Anche nef numeri razionali assoluti fa divisione gode delia proprieta invariantiva: moltiplicando
o dividendo per una stessa frazione, diversa da zero, entrambi i termini di una divisione, il quoziente non cambia.
2.3, (431, 1 _ 1 ,_1°_5
3 8)°l1s 8) 4 10 4 T4 2
2.4 _215_5 | |
301 3 4 2

(E:ﬂ};(i;iJ:{i.ﬁ};(i.i)zi;,%:é.
3 6 15 9 3 4 5 4 2 5 2

e O BT IR RO LA RN IR ERR oW NORY 10T e MR mmaw T USh DR BN GEE TR R SER TEE NEE DT Rm Duem My meR e e e

o

e o e o

. Cdlcola il valore delle seguenti espressioni. {Valgono le stesse regole stabilite in N; in particolare, si eseguono prima le
oy molnphcazxom e le divisioni, nell'ordine in cui sono scriite, poi le addizioni e e sottrazmm)

3 6 5 6 22 3 ... 1 1 5
- = = = 10— 1 == = 1+—:——: ' e
45 2 13 i 5 25 2 33
142 7 18 . o. 3 g 27 4 11 727 9 _
§15'5'9" 257 0" %gsa_'zs‘a'...-.-.25‘45'14“
@ 2 15 35 21 49 5 = 38 35 28 9 54 44
F - — i — e Loy — » —— | L s I D =
3 4 2 30 45 6 _ 14 57 7 90 22 15 35
A 23 .69 9 _ 1_1.5_ g 6.9 8
5 s 3723 %%35‘7*“45




) LEZIONE
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La potenza

- esponente

: 2
ST . e 4
Consideriamo ora la potenza di una frazione: [g)
" > base (la base & una frazione)

Analogamente a quanto fatto per i numeri natural, definiamo la potenza come il prodot-
to di tanti fattori uguali alla base quanti ne indica Yesponente.

0 1
In particoiare, si pone per definizione: (%J =1 (2) = %

L'uso della parentesi tonda ¢ indispensabile per indicare la potenza di una frazione.
Infatti, possiamo verificare che le scritture seguenti portano a risultati diversi, '

2 ' }
NEAE £ 16 4,4
5 25 5 5. _ 52 25
s eleva u potenza tutta la fmzione si eleva a potenza solo il numeratore si eleva g potenza solo il denominatore

Le proprieta delle potenze viste nell'insieme dei numeri naturail val gono anche nell'in--
sieme dei razionali assoluti. o

* 1l prodotto di due o piu potenze aventi la stessa base & 2V (2V_ (2Y
‘una potenza che ha per base la stessa base e per esponente 3 i3
la somma degli esponenti.

3

® Il quoziente di due potenze aventi la stessa base ¢ una 2 7_ g 4_ 2 ’
potenza che ha per base la stessa base e per esponente la 3)7\3) 13
differenza degh esponenti.

® Il prodotto di due o pitt potenze aventi 1o stesso 2 3_ 6 o 26 )3_ 4 f’
esponente ¢ una potenza che ha lo stesso espo- 3 5) (3 5] \5)

nente e per base il prodotto delle basi,

® 1l quoziente di due potenze aventilo {2V (4Y (2 4V [ 2 15Y_
stesso esponente ¢ una potenza 3) Us) 3715/ Fy
che ha lo stesso esponente e per base ‘
“il quoziente delle basi,

¢ La potenza di una potenza é una potenza che ha la stessa , 2\ ‘ 5\12
base e per esponente il prodotto degli esponenti. ' ' ( J = [—J




Caic_o_!a le seguenti potenze.

- Applicando. le proprieta delle potenze, calcola le seguenti espressioni (lascia eventuglmente il risultato sotio forma di

... potenzal. e

- Completa la tabella e le frasi.

Le basi delle potenze nella tabel-
la sono unita frazionarie.
La potenza di un'unita fraziona-

Le potenze di un'unita fraziona-
riasono >o<) ... della base.

HERE

8

B e

2
3
3

4
2
5
5

Le bast delle potenze nelia tabel-
la sono frazioni proprie.

La potenza di una frazione pro-
pria é una frazione ........... R
La potenza di una frazione .......
..................... (con esponente
maggiore di lye (>0 <)oo
della base.

[VERIVCY (W R NS (B, L (]

Le basi delle potenze nella tabella
sono frazioni ... NPT
La potenza di una frazione .....
éuna frazione ...
La potenza di una frazione -

........................ (con espo-
nente maggiore di 1) € (> 0 <)
.............. della base.




Riaggumiame quello che sbbiamo studiste...

LA FRAZIONE COME NUMERO

Ogni frazione puo esscre considerata come il quoziente tra il numeratore e il

%; 6,915, ; 0.75 sono scritture diverse che rappresentano o stesso numero.
S48

12 16 Questo numero si chiama numero razionale assoluto.

=2 0 9410 19 113
12 12 12 12 404

U | e
[\
<&
]
<>
b
o
el
<
¥}

Ha l'elemenio neutro;
| N
mzw Ao, _% o _% - pa
5 5 5 \'d
Ha l'elemento E l'operazione
neutro: ..., R della
Ha l'elemento - moltlphcazpne.
assorbente:
K S ' ‘%Jx : o ' ko
' Proprieta ' Proprieta . ¢ Proprieta Proprieta
. Tutte quelle dell'addizione | - La stessa proprieta della Tutte quelle della molti- La stessa proprieta-
- nei numeri naturali: com- - sottrazione nei numeri plicazicne nei numert . ¢ della divisione nei
Smutativa, .o . naturalic o i i naturali; commutativa, - numeri naturali:
. dissociativa. —_— associativa, ..., PR R i)
distributiva rispetto alla




: ':Ap'phca'ré'Ie':te:'c'n':ch_e di calcolo con inu mer

naturali e i numeri decimali limitati:.

Calcolare Il MCD el mem. di due o
Aumeris o e

P

i

1 LE FRAZIONI

2 FRAZIONI PROPRIE, IMPROPRIE,
APPARENTI

3 COME OPERA UNA FRAZIONE:
IL PROBLEMA DIRETTO

4 COME OPERA UNA FRAZIONE:
I PROBLEMA INVERSO

5 LE FRAZIONI EQUIVALENTI
6 IL CONFRONTO DI FRAZIONI

7 1 PROBLEMI DEL “TERZO TIPO”



torta
Pintero

I A YT A TR T T

3
LEZIONE

- Lefrazioni

Certamente nel corso degli studi precedenti hai gia incontrato le frazioni.

i termine “frazione” deriva dal verbo latino Jrangére, che significa spezzare.
La parola frazione richiama infatti Videa delia “parte” o delle parti di un intero.
Ripassiamo con un esempio quanto gia sai.

' ——— numeratore

3 (indica il numero delle parti da considerare) -
— 3 linea di frazione . termini dellz frazione
4 — » denominatore — / '

(il numero delle parti uguali in cui deve essere diviso Fintero)

3
= della torta
g oo

It numeratore e il denominatore sono sempre numeri naturali.

II simbolo %si legge "tre quarti”. 1
47 4

Ognuna delle parti uguali in cui é stata suddivisa la torta si indica con é—

€ prende il nome di unita frazionaria.

LE UNITA ERAZIONARIE

Osserviamo le caratteristiche delle unita frazionarie relative & uno stesso intero.

1
2

La parte rappresentata dall’unita frazionaria rispetto alfintero diminuisce all'aumentare
del denominatore. '

sommando tra loro unita frazionarie aventi 1o stesso denominatore, si puo costruire la
successione delle frazioni aventi lo stesso denominatore.

i
3

jm

b
3

thiw

tn] b

thftn

Lt




Le prlme Fin dall'antichita gli uomini si trovarono ad affrontare situazioni che non potevano essere
f . . risolte con i numeri naturali. )
razlonNl G nel papiro di Rhind del I millennio a.C. troviamo riferiment alle frazioni.

Nelia scuola pitagorica, famosissima nella Magna Grecia nel V-IV secolo a.C., scuola che
si occupava di matematica, di filosofia, di musica e di astronomia, fo studio delle frazioni ebbe un ruolo notevole.
Nel 11 secolo d.C. Diofanto comincid a considerare I'insieme delle frazioni come un insieme di numert.

Di quest’ultimo concetto ¢i occuperemo pil a fondo nella Lezione successiva. @

R

% Scrm la fraz1one chef_'-. s
:'rappresenta 1a parte_'
colorata rispetto all m~f '

'tera fi gula ' '

......

'- 4 Sudd1v1d1 opportunamente ogm ﬂgura e colora la parte corrlspondente aila fraz1one mdxcata _

Lt

5 Completa la tabella -s_e.—_..';.
guendo lesempio, -

Sy
ey

Facc:amo Iuc.e L .
X L PERCHE SI CHIAMA “DENOMIN'ATORE” B

- il denominatore di una frazione ha questo nome perche il nhumero che sta softo la finea di fraz one E
“denomina” la frazione, cioé caratterizza la frazione, dandole il nome. i
: . 2 _—
] % —» tre mezzl % —» cingue terzi yina due quarti i;’— —» quattro quinti  ecc. _ g

s ol



 LEZIONE
" Frazioni proprie, improprie, apparenti

Le ultime considerazioni della Lezione plecedente ci conducono a mteressant; osserva- -
zioni sulle frazioni.

Vediamo i casi che si sono presentan nella costruzione deila successione deﬂe frazioni.

® I3 fra210ne rappresenta una effettiva parte defl'intero: il suo numerato-
2 re & minore del denominatore.
5 Si dice allora frazione propria.

® La frazione rappresenta una parte uguale o maggiore dellintero: il suo
numeratore € uguale o maggiore dell'intero.
Si dice allora frazione impropria.

Tra le frazioni improprie sono comprese alcune frazioni particolari:-
quelle il cui numeratore & multiplo del denominatore.

Queste prendono il nome di frazioni apparenti. :

(Si dicono "apparenti” perché in realta rappresentano uno o pil interi.)

ey =3
1t
(2%

Rappresentiamo I'insieme delle frazioni mediante un diagramma di Eulero-Venn. -

FRAZIONI

. APPARENTT.
LR qu 2 |E3 hal—

In smtesx

e si dice

—) una fraz:on

propna se. si suo numeratore'e minore del denominatore {n<m);

Fai attenzione! Non abbiamo mai preso in considerazione ii caso in cui i denominato-
re sia O non ha infatti alcun senso dividere l'intero in 0 partil”




'_‘% Pom 1e seguenU frazxom el 1n51eme a quale possono FRAZIONI . -
appartenele {Attento: ricorda che una frazione apparente_ e '

~€éuncaso part1co1are dl franone 1mpropr1a7) L

io

2 8 3 3 118 .9

4 20 15 7 20 15

20 15 7 & 020 o
73 5.8 7 0200 19

"gﬁ _}n'_ogn_i disegno 'ihfd_ica ia fra_z'ion'e r'appr_esént_a_ta daila part_e éol.pra_ta.

% Trova guanti interi sono contenut in ciascuna " Per fare due interi occorrono ... quarti i 2
- delle seguenti frazioni 1mproprle : S S e e R '
8 7 1 ‘ L Per fare due interi,occorrono ..... terzi =2
=~ = = 4+ — =] (inlero) + = L : . S
7 7 7T . 7 . R * :
P - _Per fare tre mteri occorrono sesti = 3
2 - S B Scrivi accanto a ogni fraz;one il numero degh
10 - - © - interi corrispondenti. L
ST e T _ T 18 16
N o T T g T T
2}- S BRI R X 3 o fﬁé_ _ "1""2— _ _:_2_(_)_ _
; : g = pT PR
3‘ T e e - _ _%é_ _ : %Z Z o _2'5_ _
> | o : ._ R g T L ARt
“‘"é)“'” = oaeves ...... = ’ ._ ER @ SCI’IVI .
12 S SR o ntre frazioni propne aventi denominatore 10;
G T e s T T e - tre frazioni improprie, ma non apparentl aven-
D e e e N ti denominatore 10; : '
 Per fare un intero 0CCOITONO ... quintl - = booi-tre framom apparentl aventi denommatere 10
 Per fare un intero 0CCOTTONO ... Mezzi ===1 ? Scrm : o '
: : - S e T ntte e framom propne avenn denommatore 9
'P.- f'. S e - o -'1- 3 - alcune frazioni 1mproprle aventl denammatore
S er _are_ un mtf_:ro_ _occ:qrrono settlml L ”‘“:- e 9 ?otrestl ora scr;verle tutte? -




LEZIONE

Schematizziamo il proble-
ma mediante figure,

Come opera una frazione: il problema diretto

La frazione puo essere usata per trovare una parte di una grandezza o di un numero,
Si dice allora che si utilizza la frazione come operatore sulla grandezza, sul numero.

La grandezza puo essere una lunghezza, un'area, un peso, ecc. Un numero puo essere il -

numero det libri di una libreria, il numero dei soldati di uria caserma, ecc.
La frazione ¢ chiamata in questo caso operatore perché indica it modo in cui si deve
operare sulla grandezza. Vediamo alcuni esempi.

A
6cm
1
A 3
2cm
2
A 3
4 cm
864 francobolli
I
G
7
9

672 francobolli italiani

Anche se il problema
non tratta di segmenti, -
pud essere schematizza-
to mediante segmenti.

StenuidZione
“ﬁ”fg‘@? %, Fle 'E@

In sintesi:

Problema. I segmento AB misura 6 cm. Determina i suoi 3‘2— .

Dividiamo il segmento AB (che rappresenta Tintero) nelle parti uguali indi-
cate dal denominatore, cioé 3; troviamo cosi la lunghezza di ogni parte:

AB:3=6cm:3=2cm [gdiﬁﬁ]

Le parti da considerare, indicate dal numeratore, sono 2. Moltiplichiamo
allora la lunghezza di una parte per 2: oo

2cm:-2=4cm (% diﬁ[ﬁ)

Problema. Nella collezione di Sfrancobolli di Alberto, costituita da 864 Jran-

cobolli g— sono ftaliani. Quanti sono I francobolli italiani di Alperto?
Dividiamo il totale dei franc}obo]li (cioe l'intero) in 9 parti uguali: troviamo
cosi il valore di é: ,

864 francobolli : 9 = 96 francobolii [é]

Le parti da considerare, indicate dal numeratore, sono 7. Moltiplichiamo
allora il valore di una parte per 7: "

96 francobolli - 7 = 672 francobolli- .‘ [g- ossia francobolli itaﬁani]

Ogni problema in cui si conosce il valore dellintero e si deve determinare il valore di una
sua parte € chiamato problema diretto. :




& || segmento EF & lungo 63 millimetri. Determina la lunghezza def segmento IL congruente ai 3 diEF.
. . : o 7

Dati _ ' : . Domanda

E 63 mm oL b
= ;
7
3
E 7 ‘ F
i O — |
| S mm )

@ 41 segmento PQ misura 88 mm. Determina la lunghezza dei segmemo MN concruente al = 2 di PQ.

% 1} segmento uve 1 4 el segmento ST, che rmsura 65 mi. Determma 1a mlsura di UV

5 1l segmento AB €1 Z del segmento CD, che _misura 10,8 cm. Determina la misura d1 AB

¥y 1) peso di Davide & 72 kg. Il peso del figlio Nicolo & = 3 di queHo del padre, Quanto pesa Nicolo? ' ‘ g
9 i
Dati Domanda
Peso di-Davide =72 kg
Peso di Nicolo = E;i del peso di Davide ' T 72 kg = peso di Davide 2
o ' 3 L - L -
T2Kg:oins N kg - (———) ‘ )
. | 5
. : ) I* g N—
) 5 . . . | U i
...... kg o = kg (—é,peso di N;co}o] ... kg = peso di Nicold 3
{

' D1 un deblto ch 140(} euro Lulsa paga sublto i .;3 __

b Federica ha 40 anni. L’eté'delia.ﬁglié Maria & ©
Quanto ie resta da pagare? -

d; que&la de la madre Quanti anm ha Marla?

g’ m uha scatola d1 48 c1occolatmi 1 %— 50N0 al 11—- "% pe;ﬂ pagare un auto ciel COSZtO di 14 400 euro Plero
quore. Quanti sono i c1occolat1m al liquore? E . _ paga subito i 18" pox 'y Quanto gh resta da .

quelh non al hquore? pagar_e’r’ S




LEZIONE

Schematizziamo il proble-
ma mediante figure.

9cem

L

C@me @pem una frazione: il problema inverso

Puo succedere di conoscere il valore di una parte dell'intero, rappresentata da una fra-
zione, e di voler determinare quanto vale lintero. Anche in questo caso la frazione & uti-
lizzata come operatore.

I5mm

18 biscotti

— ™

~3] s

|~

1...11..~.;......A.4.........F........q

42 biscotii

Anche se il problema non
tratta di segmenti, pud
essere schematizzato
mediante seqgmenti,

In sintesi:

:—§ per determmare un mtero ( grandezza 6 numero puro) conoscendone i suoi — &

~ Lintero segmento AB potra quindi essere rappregemato come B

it

- Lintero, cioé il totale dei biscotti neﬂa scatola, € rappresentato da 7

- Vediamo, mediante alcuni esempi, qual & in questa situazione il moda di operare.

Problema. | g del segmento AB misurano 9 cm. Quanio é lungo AB?

Il segmento AB & Fintero, di cui conosciamo una parte espressa in quinti,
5

Dividendo il valore di 3 - per 3 troviamo il valore di -
gem:3=3cm (é}

Poiché l'intero & formato da > , moltipticando i valore di L C per 5, sl tro-

-vera il valore dell'intero:

3em-5=15cm {—gﬁﬂ
Prob!ema. In una scaiola di biscotti quelli alla mandoria sono 18 e rap-
presen zano i —7— di tutli i biscotti. Quanti sono I biscotti nella scatola?

Dividendo il numero dei blSCOEtl alla mandorla in 3 parti uguali, trov;amo
il valore di 1

18 biscotti: 3 = 6 biscotti [;J
7

moltiplichiamo allora il valore g 1 per 7:

-6 biscotti - 7 = 42 biscotti [;?— cioe i'interoj

_:_uguail che costltu:scono i mtero £

Ogni problema in cui si coniosce il valore della parte ¢ si deve determinare ﬁ valore del-
l'intero ¢ chiamaio problema inverso.




4 Deterrnina la misura del segmento PQ, sapendo che il segmento RS misura 3,6 cm ed é congruente ar af: PQ..

Dati : : Domanda
RS=36cm b0 ﬂ
B=4F :
1 B ‘ R 360m S
" Summmmin Amramann prmnanan FR— pusvemsnudannnmrnn paussuuas +

36cm:...... = ... cm [w—) 1

1f

: i1

== § - Q

...... cm-......=......m {-—rPQJ
...... Citt

: ﬁ 11 segmento EF mlsura 7 7 em ed e "f:r; deI segmen— 5% Determma la Eunghezza del segmento AB

to GH Determma }a unghezza ch GH -_ R SR sapendo Ch@ i SUOi —E mlsurano 45 ML

:.@ 1 _% del segmento MN mlgurano 8 7 cm. Quamo : @ Un Volo aereo Roma Parlgz dura circa 2 ore, che o
.8 = - rappresentane é della duraia dl un volo Roma- -

New York, Quanto tempo occorre per andare da
Roma a New York in aereo? o SRR

& In un addobbo floreale per una cerimonia sono state impiegate 51 rose, cioé i =- 3 di tutti i fiori. Quantr fiori sono stati .
10

usati in tutto? (Nello spazio a destra, eseguite la schematizzazjone del problema mediante figure.)

Dati . Domanda

51 = rose nelladdobbo

*rose = =% i tat  ford

51 rose (forl) .

Wt e B pr A e pAlE mren g weay i ik

Facendo una cura dlmagrante 11 sxgnor Plero ha @ 1 d[ un glardmo sono co1t1vat1 a prato 1a

perso 5 6 kg cioe L Z“ del peso mmale Quanto b ': parte rlmanente e occupata da atuo}e dl ﬁorl Se -

pesava pnma de la cura?. o E §_ '. '_1; :: :*I o ilpratoe 3600 m° quanto é vasto tutto il g1ard1n07 -' :
' L R - Quantl mem quadrat; sono ad1b1{1 ad a1uo e? B I :_




Le frazioni equivalenti

Consideriamo dei rettangoli congruenti. Operiamo su di essi con fe seguenti frazioni.

3 6 9 18
4 o 8 12 24
Le framom 3 6 192 ;i , pur avendo numeraton e denominatori dwer51 hanno operato

~ sull'intero facendone ottenere la stessa parie.

Si dicono aflora frazioni equivalenti.

In generale:

~§ due o pru frazioni sono equwalenti se, operando sull'intero, ne fanno ottenere la
stessa parte (o in altre paroie se rappresentaﬂo la stessa parte dell’mtero) R

Osserviamo ancora le frazioni scritte sopra: solo il ha il numeratore e il denominatore
primi tra loro.

Si dice allora che % e ridotta ai minimi termini.

Le altre frazioni si possono ottenere da % moltiplicando per 1o stesso numero naturale

~ entrambi i termini della frazione:

<2 , -3 -4 -6
3776 377 EN 37T
4. .8 _4%\\__,,12 4. 16 424
3 -3 4 -6
Viceversa, % Si puo ottenere, acl esempio da ;i dividendo numeratore e denominatore per &:
6
187 "3
24 4
6
in generale:

—§ molt:phcando o divsdendo (quando & poss:b;!e) il numeratore e il denommatore d:
- una frazione per uno stesso numero naturale dlverso da_O si ottlene una frazaone
i equ:valente_a quella data : Questa proprie chiamata proprieta :nvariant:v

" Presa una frazione, se ne possono ottenere infinite altre, tutte equivalenti a quella data e

equivalenti tra loro, applicando la proprieta invariantiva.
2 4 6 8 - 14 16 18 30

5 10 15 20 7 35 400 45 77 75




£ In una scatola sono contenuti 36 biscotti. Andrea ne mang:a —, Lucia & . Chine mangia di piti?
: ' 3 18
36 biscotti: 3 =42 biscotti {%, mangiati da Andrea] ! 0 :
‘ S ,
36 biscotti: ...... S biscotti L oo .
18 . | '
R
2 biscotti - ...... Foas biscotli (% mangiati da Luc:‘aj
Andrea e Lucéa harmo mangiato ... quantita di biscotti.
Le frazioni 5 e ]“§ hanno operato sull'intero dei biscotti dando luogo alia stessa quant;ta SONO percio ....... s

2 _Scrm a]meno cmque frazzon; equwaientl a % Scrm almeno cmque frazsom equwalentl a é
‘Z& Inchca con una crocetta e coppie di fraz;om tra ioro equwalenm C o . -
15 6 24 SR }8 1318 4 8 6 15

Stratesae matemaknche
LE FRAZfON! RIDUCIBIU

In generale, si dice che si semplifica una frazione quando la si trasforma in una equivalente con termini minori.
- Una frazione ridotta ai minimi termini si dice anche irriducibile.

Se una frazione non & ridotta ai minimi termini si dice riducibile, in quanto pud essere ridotta ai m|n|- B
mi termini applicando la proprieta invariantiva. §
;6 & una frazione riducibile. Per ridurla ai minimi termini si possono seguire due modi. ]
1. Sidetermina it M.C.D.(16; 24), cio# 8, e si dividono il numeratore e il denominatore per 8. §
:8 . . . ' . ’ 2 .
16 2 _ . . M2
= = oppure con scrittura pill breve =
24 3 : 2\43 3 i
b S St X
18 _ _ g
2. Si eseguono divisioni successive del numeratore e de! denominatore per fattori comuni. i
SR # E
PN
w8 oA 2 tura bit b 6 _2 .
T = o =y Ty oppure con scrittura pid breve = =
:2 L2 t2 - , & i
g

il Bl e i s

- Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni con il metodo indicato.

30 MCD30;36) =...... o S0 e




EZIONE
i mnfmnto di ﬁ*mmm

" Confrontate due frazioni significa stabilire quaie delle due, opelaado sullintero, da nsul—
tato magglore minore o uguale all'altra.

19 CASO: LE FRAZIONI SONG UNA PROPRIA E UNA IMPROPRIA
" Poiché una frazione propria rappresenta una patte minore del-
- lintero, mentre ogni frazione impropria una parte maggiore, la
frazione propria & sempre minore di quella impropria.
3

—} Fra due frazioni, una propraa euna :mpropna e sempre
e maggiore queﬂa :mproprla :

2° CASO LE FRAZ!ON! HANNQO LO STESSO DENOMINATORE
La frazione minore € evidentemente quella con il numeratore minore,

—) Fra due frazioni aventi lo stesso denominatore, & maggrore que!!"
~con il numeratore maggiore e

3° CASO: LE FRAZIONI HANNO LO STESSO NUMERATORE

Consideriamo ad esempio % e % Rappresentiamole.

II denominatore maggiore indica che lintero deve essere diviso in un
numero maggiore di parti, ciascuna delle quali risulta qumdz pia piccola
di quelle ottenute col denominatore minore,

-—} Fra due frazmns aventl lo stesso numeratore € maggiore queila :
con i denommatore MINOTe; i i

- 4° CASO: LE FRAZIONI NON RIENTRANO IN ALCUNO DEI CASI

,
3 " PRECEDENTI
Consideriamo ad esempio 2e2
3 3 5
5 Rappresentando entrambe le frazioni possiamo giungere a stabilire qual

¢ la maggiore. Non sempre pero é agevole passare alla rappresentazio-

2 3 ne grafica. E bene quindi sfruttare regole di calcolo che ci consentano di
35 confrontare le frazioni senza doverle rappresentare.

mcm(3; 5) = 15 {, ‘L Trasformiamo entrambe le frazioni in frazioni equivalenti, che abbiano o stesso
{9 denominatore: le frazioni potranno cosl essere confrontate senza difficolta (2° caso).
15 15 Hnuovo denominatore dovra essere multiplo di entrambi i denominatori: per evitare inu-

tili calcoli, sceglieremo il pitt piccolo tra i muitipli possibili e lo chiameremo minimo
comune denominatore.

Poiche “11‘% > -125- deduciamo che la stessa relazione sussiste tra le frazioni di partenza:

(SN
Y]
|




4 Operando sl segmento a fanco verifica che la fiasione & e minore
..dellafrazi_qne_?. N : B I A

: Op'ér'a'ndo'c.cn i colori sulla figura a fianco verifica v%_sivémt_inie che
S_e_h_ié_ operate su alcun ?.htefd, spiega perché Ia frazione % ¢ minore”

' della frazione % R Y - nor

'_I:'\_/i._e_t_:_ti' él 150$i0_ dei punt_ir_z.;'.'ﬂ_ simbbldoppoﬁtuﬁd_(:z 2!:%),motiVandQ la tua'_scelta {riduci ai minimi termi- :-
hi_]e_frazioni'_chehonI‘Q_soino)f'_-:,_'__ D TR e e e e ARSI

b m\?&-\" 0\1_-4-1

sk
p—
—

3|

N
b
|

4 Operando sui rettangoli confronta le frazioni "g_ el,

I

Confronta poi le stesse frazioni seguendo “Ia strada dei
calcoli”.

5 7 Trasforma ogni fraiione in una equivalenie avenie come denomihato_re it m.cm.(6; 9),

& 9 determina cioe il minimo comune denominatore tra 6 € 9. S !

L : l _ ) med.(6;,9=..... : _ e . g
T Poiché = ... m'é'—‘—,'éancheé... 7
 Hai cosi ritrovato con il caleoto cio che avevi stabilito con la rappresentazione delle frazioni. ‘

A TR R R

e

& Confronta le seguenti frazioni trasformandole in frazioni equivalenti (se incontri frazioni non ridotte,
" riducile ai minimi termini). - TR R T T ey L

e
<
b
o

L DO .
b
<
[u—
(e
N

-
_ cnbinm ool
—t
o0
I
O
wE C
wiw o
o




TR IR

;;%L-EZI T
i pmbleml del “term tipo”

1° CASO: SOMMA E FRAZIONE
_Puo succedere che di due numeri si conoscano:

- la somma
~ la frazione che esprime un numero nspetso all'altro
e si voghiano determinare i due numeri.

Vediamo con un esempio come affrontare situazioni di questo genere.

Problema. La somma delle misure dei segmenti AB e CD é 84 ¢my; 1l segmento CDé 3 g
AB. Determina la lunghezza di ogni segmento. 4

Poiché CD ¢ % di AB, possiamo considerare AB come l'intero, costituito percio da %
A " . ’ B : La somma di AB e CD & costituita allora da:
R A ]
' & Questi % misurano complessivamente 84 cm.'
- ;} ](33 - D  Pertrovare la misura di % bastera allora dividere 84 cm per 7:
g AB+CD - g4em:7=12cm [%J

12 cm - 4 =48 cm {%,Kﬁ] 12cm-3=36cm [%,Eﬁ)

' 2° CASO: DIFFERENZA E FRAZIONE
Pud succedere, invece, che di due numeri si conoscano:

-~ la differenza :
- la frazione che esprime un humero rispetto all'altro
e si vogliano determinare i due numeri.

Vediamo con uti esempio come affrontare situazioni di questo genere.

Problema La differenza delle misure dei segmentz PQ ed RS é22cm; ilsegmento RS é = 3 di
PQ. Determina la lunghezza di PQ ed RS. 5

Poiché RS & i;_ dt PQ, possiamo considerare PQ come l'intero, costituito percid da 5
: _ @z

P J | , Q . Ladifferenza di PQ ed RS ¢ costituita allora da:
' T ‘ T el 3 5 3 2

RS==P x_Z o=
R 3 ' 7Y 57575

LAt

. uesti = misurano compilessivamente 22 cm,
'"""‘_W_——/ B .

L

Per trovare la misura di mg_)— bastera allora dividere 22 cm per 2:

LAjee

22cm:2=11cm [%)

1ltem-5=55cm [gﬁa} ilem-3=33cm - {%Eﬁ}




4 la somma defle misiire e dei segment: EF e GH ¢ 16,2 cm, Determing Ia funghezza di EF e di GH, sapendo che GH
e i dikF
7 :
Dati ‘ Domanda .E F |
R 2] F ¢
7VG _ )i
i, et
F
G H |
9.
7
(2 —
=, GH
cm ( 2 ]
5 F

bd

La differenza di et fra Marco e Giulia & di 6 anni; Ietd di Giuha &i r di quella di Marco Quant; anni ha Marco?
Quanti anni ha Giulia? : ‘

Dati Domanda

annt Marco — anni Giulia = é anni

anni Giulia = g anni Marco

8§ 5 (frazione corrispondente a 6 anni) - et Marco
& 8 8 _ g eta Giulia™ | < 1
8
...... anni:......=...... anni {E{) Em———te |
...... anni- 8=...... anni [-—-——eta}
...... anni =.,..... &1l (———eta\ i

: ‘;& I segmento AB €1 % del segmento CD; la som- % 1a differenza di due numeri & 35 e un numero ¢

ma delle loro misure & 64 cm. Quanto misura 6 dell'altro. Determina i due numerti. [28; 63}

'ogni segmento? L 528 cm; 36 f-m'i | - :
' SR & Le pagine del libro di Anna sono 135; quelle

occupate da figure sono i 1—25 delle altre. Quante

i B segmento LM 6:1 1—— de} segmento NO ia chft‘e-

N . . - ? .p .
renza delle Joro misure € 21 cm. Determina la sono le pagine con figure? E le altre: P& 1)

o lunghezza di LM e di NO. - [49 ey 70 ¢} % yn numero & | % di un altro; la somma dei due

. numeri 120. Determinali. S 136, 84]




| Rigesumiarme qﬁﬁéés the abbiamo studigto...

- LAFRAZIONE COME OPERATORE

- Una frazione pud essere;
& propria
numeratore minore del ..

« impropria
.......... maggiotre o
uguale del ...

-« apparente .
T multiple del ... .

- Una frazione puo essere:

SO0 primd

# riducibile, quando .........
€ e v.e. POSSOTIO
essere semplificati

e vidottaai ... . termini;
~ guando il numeratore e il .o,

. Frazioni

3
4

equivalentk:

dell'intero

=

rappresentano la stessa ¢

1)

¢ Siconosce il valore dell'intero
e Sideve trovare il valore di una parte
rappresentata da una frazione

Attt B
o o i

AB=3,5cm
S aiAB =2
7

35cm:7=05cm {—; ai KE]

05cm:...=_.cm (é} di MAMﬁJ

.1 # Siconosce il valore di una parie
dell'intero rappresentata da una-
frazione N '

& Sideve trovare il valore dell'intero

%diC_D:Z,TCm 4
CH=7 CH—+HD

2,7cm:3=09cm [-i- di Eﬁ]

09cm-..=..cm [% 65]

& Siconoscono:

- la somma di due quantita
- la frazione che esprime una quantita rispetto aill'altra
¢ Sidevono trovare le due quantita

AB+CD=27cm A —+++ B

4 + A % (frazione corrispondente a ......... cmy)

5 5

Eﬁzg«di}{ﬁ C popopt D

1
2 (9=, -
7em:9 cm [5)




